

Ассаламу галайкум!

Захмат бихъичлого, рахлат бокъарас,  
Бекъичлого, лъийте, ниль гъечлого, хур.  
Иххоса Гали-хажжи



# Гумбет

## Гумбет районълул газета



№ 47 (6933)

16 декабрь

2024 с.

Итни

Жумадул ахир

1446 с.

Багъа - эркенаб

БАКЪАЪУАЗУА ГИМРУ

### Гъалип Гъалипов: «Конституциялда рекъон хъвади – халкъалъе парахалги, улкаялъе цебетей»

РФялъл аслияб законълул къо кюдо гъабуна

2024-абилеб соналълул 12-абилеб апрелалда Бакъ-налул районълул дандерусси-назул кIалгIадухъ Россиялълул Конституциялълул къоялда

ялда хурхараб филъм бихъи-забуна. Баркиялълул кIалъаялълул районълул бетлерас баян гъабуна Конституциялълул, Рос-

гъаб тадбиралда гIахъалълларал цIалдохъабаздехун буго гъари ВатIаналълул тарих, гъелълул гIаламатазул хаслъаби лъазари-зе хIаракат бахъеян.

халатаб Гумру ва бергъенлъи-гун гIадруссин. Конституциялда рекъон хъвади – халкъалъе парахалги, улкаялъе цебетей. Нахъеги

НОМЕРААДА РУГО:



МелъелгIа: Увайс ГIабдулаев ракIалдещвелялълул теннис хIаялълул турнир

- 2 гъум.



БахIарзал ракIалдещвезаруна

- 2 гъум.



Халкъазда гьоркъосеб кумекчагIазул къоялда хурхун тадбир

- 2 гъум.



Ахал чIолел руго бакъълулаз

- 2 гъум.



хурхараб рохалилаб данделги гIуцIана. Тадбиралълул байбихъуда муниципалитеталълул маданияталълул ва библиоте-кабазулаб хъулухъ гъабиялълул управлениялълул нухмалълулесул заместитель Набигула АхIмадибировас хIадур гъабураб РФялълул Конституци-

сиялълул, Дагъистаналълул, районълул, росабазул тарих лъазабиялде кIвар къезе кколелбиялълул.

«Хурматиял бакъълулал! РакI-ракIалъ баркула нужеда жакъасеб байрам – Россиялълул Конституциялълул къо. Жакъа

Нильер халкъалъ тушман шушахъ виххизавизе кидаго хIаракат бахъана, жакъаги неофашистазда данде рагъ гъабулел буго. РухIалда барахщичлого, нильер ракъюзакъа къоялги бахIарчилги бихъизабулел буго СВОялълул мухъалда. Гъарула гъезие шулияб сахлъигун

баркула киназдаго пачалихъ-алълул аслияб законълул къо. Ракъюзакъа гъарула сахлъи, рохел ва сундулъго битIккей»,- ян абун Гъалип Гъалиповас.

«Гумбет» информациялълул гIуци

ЧИАХЪАГИ МАГИАРУЛАА

МелъелтIа: Увайс ГIабдулаев раКIалдешвeялъул теннис хIаялъул турнир

Инсанасул сахавалъи даим рекIель хутIула

ЖамгIияв хIаракатчи ГIахъаллъи гъабуразе баркала Увайс ГIабдулаев раКIалдешвeялъул республикайлулаб столалда теннис хIаялъул гъабуразе баркала загъир гъабуна. «Увайс ГIабдулаевиче швана гIемерал пачалихъиял

лучшую технику» абураб приз швана Килалъа АхIмад МухIамадовасе, «Приз зрительских симпатий» абураб но-



турнир гIобитIана араб анкьалъ МелъелтIа росулъ. Тадбиралъул гIахъалчагIаздехун саламалъулаб кIалъай гъабуна районалъул бетIер Гъалип Гъалиповас, гъесул заместитель Галихан ДавудхIажиевас, спорталъул, туризмалъул ва гIолилазул ишазул комитеталъул нухмалъулев Салман Сурхавас, Увайс ГIабдулаевасул гIагарлъиял ва цогидаз.

Гъалип Гъалиповас Килалъ росулъа Увайс ГIабдулаевасул гIумрудул хIакъалъулъ бицана ва спортивияб тадбиралъулъ

шапакъатал, амма бишун аслияб гъесие швараб шапакъат буго ракъюзул рокьи, хIурмат»,- ян абуна Гъалиповас.

ХIалуцарал къецазул хIасилалда гIоцебесеб бакI швана Болъихъ районалдаса ГIалимхан Алхасовасе, кIнабилеб бакI босана Унсоколо районалдаса МухIамад МухIамадовас, гъабабилеб бакIалъе мустахIикълъана Дербенталдаса Артур Кафаров.

Гъединго, «За волю к победе» абураб номинациялда сайгъат къуна МелъелтIаса Пайзула Саласкаровасе, «За

минациялда бергъана Дербенталдаса ГIумар ГIабдулазиев. Бергъаразе ва призовиял бакIал ккуразе гамотабигун медалал, гIарцулал сайгъатал къуна.

Районалъул бетIер Гъалип Гъалиповас СВОялъул гIахъалчи Абубакар ИсламгIалиевасе 50 000 гъурушги къуна. Къецазул гIахъалгъаразе ва гъалбадерие баркала загъир гъабуна Увайс ГIабдулаевасул яс Шамалай ГIабдулаевалъ, дурц Хайрула ХIамидовас ва цогидаз.

Зугъра ГIабдулкъадирова

ВАТИНИЯБ ТIААБ ГIОБИТУЛААГО

БахIарзал раКIалде швезаруна

Циял гIелазе ВатIан бокъизаби

МелъелтIа росдал гъоркъохъеб школалъул гIоцебесеб «а» классалъул цIалдохъаби, мугIалим Равзанат ГIумарова ва умумул ВатIаналъул БахIарзалулаб къоялда хурхун СВОялдаса гIадрусинчIезул хIурматалда бараб раКIалдешвeялъул ахикъе швана.

Тадбиралда гъединго гIахъаллъи гъабуна маданияталъул вакил Набигула АхIмадибировас. Равзанат ГIумаровалъул рагIабазда рекъон, ВатIан бокъиялъул тадбирал гIуцIиялде кIвар бусинабиялъул пайда цIикIкIараб буго.



Бакълъул районалъул цогидал росабалъги гIоритIана дандельаби, гIуцIана гургинал столал, къецаал ва цогидал тад-

бирал ВатIаналъул БахIарзалулаб къоялъул хIурматалда.

Макка МухIамадова

ГIОЛИАЗУЛ ГIУМРУ

Халкъазда гъоркъосеб кумекчагIазул къоялда хурхун тадбир

Кумек гъабиялъул мисал бихъизабуразе - шапакъатал

Бакълъул районалъул маданияталъул, библиотекабазулаб хъулухъ гъабиялъул жигаралдалъун Халкъазда ялъул нухмалъулев Муса КъурамухIамадов, ЛъаратIа росдал гъоркъохъеб школалъул мугIалим СахIиб Шихмирза-



гъоркъосеб кумекчагIазул къоялда хурхун тадбир байбихъилелде администрациялъул дандерусиназул кIалгIадухъ раКIараразе маданияталъул хIалгIухъан Набигула АхIмадибировас хIадур гъабураб фильм бихъизабуна.

КумекчагIазул къоялда хурхун кIалъана районалъул маданияталъул управлени-

ялъул управлени-ялъул вакил КагIба ГIалиева ва цогидал.

Кумек гъабиялъул лъураб кыматаб бутIаялъухъ, муниципалитеталъул жамгIияб гIумрудулъ гъираго гIахъалгъаралъухъ «Бишун лъикIаб кумекчагIазул къоял» абураб цIар швана Игъали, ЛъаратIа, ЦИяб Аргъвани, Килалъ ва ЧиркъатIа росабазул кумекчагIазул къоялбазе.

«Гумбет» информациялъулаб гIуцIи

РОСДАА МАГИШАТ

Ахал чIолел руго бакълъулаз

Бакълъул районалъул росдал магIишатагIазул ва экономикайалъул управлени-ялъул лев ГIабдулмуслим ГIабдулмуслимовасул гIадкъай. Гъадари росулъ 3 гекта-



ул нухмалъулев МухIамад ГIабдулхIалимов араб анкьалъ дандчIвана Дагмеми-

ралда гъутIби чIана, нахъекунги ахал гIезариялда кIвар бусинабизе буго. Гъел про-



оводхозалъул нухмалъулев МухIамад Юсуповгун.

«Бакълъул районалда кыматаб даражаялда нухдайнабуна Дагъистаналъул ХIукуматалъул нухмалъ-

ектал гIумруялде рахъинаризе Дагмелиноводхозалъул квербакъулеб буго»,- ян бицана ГIабдулхIалимовас.

«Гумбет» информациялъулаб гIуцIи

## НУЖЕР КАГЪТАЛ

## Сахаватазде

Гъале ИчичАли, берцинаб росу,  
Бицаде бахАрзас гъунарал тараб,  
Имаматалулго тахшагъарилан  
Шамилил заманаль цар къураб росу.

Гъанив наиб Къади, къадруяв инсан,  
Жакъа къокъаялье мисаллун вуго,  
Гъесул гъунаразгун бахАрчилгъияль  
Чирахъ бакун буго нухда гъазие.

Шамил имамасул хъизан рещтАраб,  
Рещтлун гъабго моцлаль жанир руклАраб,  
Наиб Къадил рокъоб щибаб гамачлаль  
Имамасде рокъл бицунеб буго.

Къадада глэд бараб Къадил сураталь  
Салават битуллеб бугилан ккола,  
Сапараль рахъарал гъолохъабазде  
Нух битлун швагиян ахуллеб буго.

ИчичАлиб росулъ хотАхъабазе  
Берцинаб байрамаль каву рагъана,  
Гъаваялда сверун камилаб дугла  
Гъал гъолил васазул рекель рещтлАна.

Гъанир данделъарал дагъистанияз,  
Наиб Къадил бицун хъат члваллеб буго,  
Гъев кюдо гъавураб памятникги лъун,  
ЧлхлИ загъир гъабун клалъалел руго.

Гъанир рачАразулъ Къадил ирсилаб,  
Къадиев Гъусманил клалъайги буго,  
РиклАдаса вачлун, глАгараб росдай  
ХлАжат ккаралъубе квер къоллеб буго.

Къади- клудил къартлги къуркъунгутлИги  
Щун буго гъасие умумулъанго,  
Умумузул нух ккун увев Гъусманий  
Росдаца баркала бугоан къоллеб.

Росдада цадахго гъаб къокъаяльги  
Квер бачунеб буго члхлАрал ругин,  
Чел босарал ишал жеги гъаризе,  
Жигарлъигун сахлъи шулалъагиян.

Ишал мухлканлъула, хлалтлИ лъугъуна,  
Нухмалъи гъабулев бетер лъикллъани,  
ЛъиклАв вуго гъанив Гъалип Гъалипов  
Гъунки Гумбеталул шула гъабулев.

Щуляб ниятгун хлалтлИ гъабулев,  
Гъарулел ишазулъ мухлканлъи бугев,  
Мурадалде шваги, анищ тлугаги,  
ТлАдегланал ишаз тлЕгъаги Гумбет.

Патимат ХлАйдарбековна

## РИТМ ГУМБЕТА

Встречайте новый  
год без налоговых  
задолженностей

Дорогие налогоплательщики, напомним, что 2 декабря истек срок уплаты имущественных налогов. Так, начиная с 3 декабря неуплаченная сумма налога автоматически стала недоимкой, на которую ежедневно начисляются пени. Заплатите налоги и начните Новый год без долгов!

Уплатить задолженность можно через банковские организации, в том числе через платежные терминалы или мобильные сервисы, а также посредством сервисов ФНС России:

«Уплата налогов и пошлин»  
«Личный кабинет налогоплательщиков для ФЛ»

«Налоги ФЛ».

Согласно изменениям, внесенным в Налоговый кодекс РФ в 2023 году, налоговыми органами после получения судебных актов направляются поручения на списание денежных средств в банки. Также взыскание задолженности осуществляется через Службу судебных приставов.

УФНС по РД

## РИТМ ГУМБЕТА

## Точка зрения по участковым больницам Гумбетовской ЦРБ

Очень много в прессе появляются отклики и возмущения населения сёл и медработников участковых больниц поселений: Игали, Чирката, Нижнее Инхо. Считаю, что многое обусловлено в основном незнанием сути дела и основополагающих документов, приказов, произошедших реформ в здравоохранении в целом за последние 20 лет. Потому решил высказать свою точку зрения и немного рекомендаций.

Участковая больница предназначена для стационарной и амбулаторной помощи всем контингентам населения, проживающим на сельском врачебном участке для осуществления диспансерного наблюдения, проведения комплекса санитарно-противоэпидемической и профилактической работы. Больница участковая возглавляет все медицинские учреждения сельского врачебного участка (ФП и ФАПы).

Радиус обслуживания Гумбетовской ЦРБ – 60 км, поэтому организация оказания медицинской помощи, развертыванием участковых больниц с прикреплением к ним ФП и ФАПов вполне уместна. Чтобы доехать до Арадерихских ФП с ЦРБ скорой помощи нужно 2,5-3 часа, а с Инховской УБ, куда закреплен участок, уходит примерно 40 мин. Кроме того, к этой больнице закреплены ФП с. Верхнее Инхо и Читль. Всего более 3000 населения. Игалинская УБ оказывает медпомощь более 3500 человек к кому закреплены три ФПА: Цанатли, Кунзах и Тантари.

Чиркатинская УБ на 10 коек имеет право существовать, и ещё, хотя бы учитывая, что находится у федеральной дороги Буйнакс-Ботлих, где случаются частые автоаварии и различные внешние и бытовые травмы, отравления, при которых пострадавшие часто оказываются в травматическом шоке, а до ЦРБ около 30 км.

Приведу примеры. В мою бытность работы главврачом ЦРБ был случай: доезжая до с. Чирката, услышал крики женщины, что чабан упал с обрыва. С трудом дошли до пострадавшего. Имело место тяжелый открытый оскольчатый перелом бедра и травматический шок.

Пациента повезли в Чиркатинскую УБ вывели с шока, иммобилизуя конечность, соответственно, обезболить на санитарной машине, доставили, минуя ЦРБ в Республиканский травматологический центр, а ехать до ЦРБ 30 км (тогда еще дороги не были асфальтированы необходимо было 40 мин)

Несомненно, УБ должны сохраняться. Но их сохранении при нынешней схеме зависит только от медперсонала данных больниц.

Поясняю: до введения страховой медицины бюджет больниц утверждался по количеству коек и штатного расписания. Деньги получали 100%. С введением страховой медицины бюд-

жет утверждается также, а выплачивают по выполненному госзаданию, а зарплата разделена на базовую и стимулирующую, т.е. при невыполнении ежемесячно задания деньги выделяют с вычетом тех денег, которые удерживаются за невыполненную часть. Отсюда вывод: коллектив должен работать. Каковы для этого резервы? Помню покойного фельдшера Гаджи-ява из Чирката, который один обслуживал данное село. Он, утром приходил на работу, через час уходил в село с тонометром, термометром и фонедоскопом, посещал всех диспансерных больных, остро заболевших, патронаж детей и после обеда возвращался, до вечера заполнял мед документацию. Поэтому организация работы она и самая трудная, но при правильной постановке очень эффективная. Думаю, на участках с населением 2000-3000 человек обязательно будут больные, нуждающиеся в стационарной помощи.

А для выполнения плана койко-дней необходимо аккуратно и по полной программе провести диспансеризацию взрослого и детского населения, определяя группы выявленных больных. Хотя бы 3 часа рабочего времени участковым врачам надо уделить обходу в селе, оценить динамику Д-больных. Хотя бы 2 раза в неделю посетить прикрепленные ФП с целью выявления больных и осмотра Д-больных. Кто нуждается в стационарной помощи сразу на санитарном транспорте забрать в больницу. Обязательно требовать выписки больных, получивших лечение за пределами своего участка. Вы обязательно найдете там рекомендации и план реабилитации. Кого надо на реабилитацию госпитализировать.

При выполнении всех выше перечисленных пунктов никаких проблем по выполнению заданий по поликлинической части не возникнет. И никаких приписок не придется делать. Все это доступно и выполнимо! Только нужно желание, терпение, работоспособность и сплоченность коллектива. Недописанное можно взять домой и писать, ведь и учителя каждый вечер составляют планы уроков на завтра. Никто вам не поможет кроме самих себя. Главным «дирижером» в работе должен быть руководитель учреждения. Не будете выполнять план-задание, будут накапливаться долги- вас закроют.

При закрытии УБ есть и 2-й вариант. В настоящее время идет процесс укрупнения сельских участковых больниц: строятся, главным образом, больницы 1 (от 75 до 100коек) и

2-й категории (75-50 коек). Объединение больниц 4-й категории (35-50коек) и внекатегорийных больниц (от 10 до35 коек). Больницы даже 3-4 категории будут превращаться во врачебные амбулатории либо в отделения

ЦРБ. Ответный ход: можно либо в Игали или в Нижнее Инхо сделать УБ 2-й категории на 50 коек, объединив все 3 УБ, тем более расстояние с Чирката до Игали 15 км, до Инхо 20 км по асфальту, а с Игали до Инхо 5 км. Все штаты остальных УБ можно перевести в эту больницу.

Больниц 1-2-категории лучше оснащены аппаратурой и будет более мощной по техническому оснащению и штатов больше чем во всех больницах. Это все экономист ЦРБ сможет моментально рассчитать. Работники могут жить в своих селах и по утрам ехать на работу.

Очень важно, чтобы средний медперсонал, особенно амбулаторно-поликлинической службы помогали участковым врачам: вызов Д-больного, помощь в проводимой всеобщей диспансеризации, в заполнении соответствующей документации, совершенствовать умение пользоваться компьютером. Весомую помощь должен оказать в работе больниц организационно-методический отдел ЦРБ. Не менее 2-3-х раза в месяц главные специалисты ЦРБ должны посетить УБ с проверочно-консультативной целью, для практической помощи.

Не менее важна постоянная санитарно-просветительная работа с населением. С одной стороны, многое изменилось за последние 20 лет в организации здравоохранения. Чувствуется население совершенно не знает о произошедших реформах в здравоохранении. Все это надо довести до населения. Самому медперсоналу не помешает периодически выступать перед населением по закону об охране граждан. (21 ноября 2011г. №323-ФЗ).

С другой стороны, в таких ситуациях многое зависит и от поведения населения. Надо забыть про зависть, зло, равнодушие, обиды друг на друга, поддержать медперсонал. Ведь возможно придет один день в жизни, что вам нужна будет эта больница и ее персонал.

Главное, что зависит от населения- это активное участие в проведении всеобщей диспансеризации и выполнение всех последующих рекомендаций врачей, активное и своевременное посещение врачей, особенно: диспансерная группа, часто болеющие, люди старшего и пожилого возраста. Главными «дирижерами» в этом вопросе должны быть глава администрации, имам мечети, а также директор школы села.

Ни Сергей Меликов, ни Галип Галипов не будут виноваты в закрытии этих больниц, а будут виноваты только коллективы, которые плохо работают при наличии возможностей. Ищите, дерзайте, работайте, спланивайтесь! Возможности найдутся!

Гаджи Гусейнов,  
гематолог, куратор  
по терапии в РКБ

## РИТМ ГУМБЕТА

Ответственность за использование  
пиротехнических изделий

Канун наступающих новогодних праздников связан с увеличением фактов использования подростками пиротехнических изделий. В результате игры с петардами, хлопучками и фейерверками дети по причине несоблюдения правил безопасности и безответственности взрослых причиняют телесные повреждения (ожоги лица, рук и т.п.) как себе, так и окружающим. Неисполнение требований к эксплуатации такой

продукции может стать причиной пожара.

Пиротехнические изделия бывают пожароопасными и взрывоопасными, бытового и технического назначения, предназначены для получения эффекта с помощью горения (взрыва) его пиротехнического состава. Порядок применения пиротехнических изделий закреплен в Правилах противопожарного режима в Российской Федерации, которые утверждены постановлением

Правительства Российской Федерации от 16.09.2020 № 1479.

Реализация (продажа) пиротехнических изделий запрещается: - на объектах торговли, расположенных в жилых зданиях, зданиях вокзалов (воздушных, морских, речных, железнодорожных и автобусных), на платформах железнодорожных станций, остановках общественного транспорта,

(Продолжение - на 4 стр.)

## Ответственность за использование пиротехнических изделий

(Начало - на 3 стр.)

в наземных вестибюлях станций метрополитена, уличных переходах и в иных подземных сооружениях, а также в транспортных средствах и на территориях пожароопасных производственных объектов; - лицам, не достигшим 16-летнего возраста (если производителем не установлено другое возрастное ограничение);

- при отсутствии (утрате) идентификационных признаков, инструкции (руководства) по эксплуатации, обязательно сертификата соответствия либо знака соответствия, при наличии следов порчи, истечения срока годности; - вне заводской потребительской упаковки.

Применение пиротехнических изделий запрещается: - в помещениях, зданиях и сооружениях любого функционального назначения, за исключением применения специальных сценических эффектов, профессиональных пиротехнических изделий и огневых эффектов, для которых разработан комплекс дополнительных инженерно-технических мероприятий по обеспечению пожарной безопасности; - на территориях взрывоопасных и пожароопасных объектов, в полосах отчуждения железных дорог, нефтепроводов, газопроводов и линий высоковольтной электропередачи; - на кровлях, покрытиях, балконах, лоджиях и выступающих частях фасадов зданий (сооружений);

- во время проведения митингов, демонстраций, шествий и пикетирования;

- на территориях особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации, памятников истории и культуры, кладбищ и культовых сооружений, заповедников, заказников и национальных парков;

- при погодных условиях, не позволяющих обеспечить безопасность при их использовании; - лицам, не преодолевшим возрастное ограничение, установленного производителем пиротехнического изделия.

За нарушение правил запуска и эксплуатации фейерверков, законодателем предусмотрены различные виды ответственности, вплоть до уголовной. За использование пиротехники в общественных местах предусмотрена административная ответственность по статье 20.1 Кодекса Россий-

ской Федерации об административных правонарушениях РФ. В случае совершения данного правонарушения подростком младше 14 лет к административной ответственности привлекают родителей.

В соответствии со ст. 20.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях Российской Федерации за нарушение правил пожарной безопасности предусмотрена административная ответственность для граждан в виде предупреждения или административного штрафа в размере от пяти тысяч до пятнадцати тысяч рублей; в случае возникновения пожара и уничтожения или повреждения чужого имущества либо причинения легкого или средней тяжести вреда здоровью человека в виде административного штрафа в размере от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей. За нарушение правил использования пиротехнических изделий, если причинен тяжкий вред здоровью или смерть человека, виновное лицо подлежит ответственности по ст. 218 Уголовного кодекса Российской Федерации, наказание по которой предусмотрено до 5 лет лишения свободы с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.

За повреждение имущества в крупном размере путем неосторожного обращения с огнем или иным источником повышенной опасности ответственность наступает по ст. 168 Уголовного кодекса Российской Федерации в виде наказания до 1 года лишения свободы. Реализация пиротехнических изделий с нарушением установленных требований, в том числе их продажа несовершеннолетним с нарушением установленных ограничений по возрасту, влечет за собой административную ответственность по ст. 14.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

При выявлении факта недостоверного декларирования соответствия пиротехнической продукции виновные будут наказаны штрафом по ст. 14.44 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

**М. А. Адилгереев,**  
врио начальника ОМВД  
РФ по Гумбету

## РИТМ ГУМБЕТА

### Памятка по соблюдению мер пожарной безопасности в новогодние праздники

**В период новогодних и рождественских праздников наиболее частой причиной возникновения пожара становится:**

- нарушение правил использования пиротехнических изделий гражданского назначения;
- использование не сертифицированных елочных гирлянд (иных электропотребителей);
- неосторожное обращение с источниками открытого огня;
- курение в состоянии алкогольного опьянения.

Чтобы избежать подобных ситуаций и не испортить новогодние торжества, необходимо соблюдать ряд простых правил пожарной безопасности.

#### Меры безопасности при использовании пиротехники

**Запрещено:**

- устраивать салюты ближе 50 метров от жилых домов и легковоспламеняющихся предметов, под низкими навесами и кронами деревьев;
- держать фитиль во время зажигания около лица;
- использовать пиротехнику при сильном ветре;
- направлять ракеты и фейерверки на людей;
- низко нагибаться над зажженными фейерверками; находиться ближе 15 метров от зажженных пиротехнических изделий.

Поджигать фитиль нужно на расстоянии вытянутой руки. Помните, что фитиль горит 3-5 секунд. Отлетевшую искру очень трудно потушить:

поэтому, если она попадет на кожу – ожог гарантирован. При работе с пиротехникой категорически запрещается курить. В радиусе 50 метров не должно быть пожароопасных объектов. При этом зрителям следует находиться на расстоянии 15- 20 метров от пусковой площадки, обязательно с наветренной стороны, чтобы ветер не сносил на них дым и несгоревшие части изделий.

Категорически запрещается использовать рядом с жилыми домами и другими постройками изделия, летящие вверх: траектория их полета непредсказуема, они могут попасть в дом, залететь на чердак или крышу и стать причиной пожара. Категорически запрещается применение изделий с истекшим сроком годности, следами порчи, без инструкции по эксплуатации и сертификата соответствия (декларации о соответствии, либо знака соответствия).

Не рекомендуется зажигать дома бенгальские огни, использовать взрывающиеся хлопушки, зажигать на ёлках свечи, украшать их игрушками из легковоспламеняющихся материалов. Не оставляйте без присмотра включенные электроприборы. Если вы решили на Новый Год поставить в квартире ёлочку – до установки держите её на морозе. Осыпавшуюся хвою нужно сразу убирать – она, как порох, может вспыхнуть от любой искры. Ставьте зелёную красавицу на надёжном основании, на расстоянии от электронагревательных при-

боров и не устанавливайте на ней свечи и пиротехнические изделия. Искусственные новогодние елки изготавливают из синтетических материалов, которые зачастую пожароопасны и при горении выделяют токсичные вещества опасные для здоровья.

Не забудьте, выходя из дома, выключить электроприборы из сети, закрыть окна, форточки во избежание попадания в помещение, пиротехнических изделий. Не храните источники зажигания в местах, доступных детям. Также помните, что курение в состоянии алкогольного опьянения, либо сильного переутомления часто становится причиной пожара.

В случае возникновения пожара необходимо!

- Немедленно сообщить об этом в пожарную охрану по телефону 112 с мобильного телефона.

- Принять меры по эвакуации людей и тушению пожара первичными средствами;

- Отключить электроэнергию;

- Встретить прибывшие пожарно - спасательные формирования и указать место пожара.

Помните: соблюдение мер пожарной безопасности – это залог вашего благополучия, сохранности вашей жизни и жизни ваших близких! Пожар легче предупредить, чем потушить!

**ОНД и ПР №15 по  
Ботлихскому,  
Гумбетовскому,  
Ахвахскому и  
Цумадинскому районам**

## РИТМ ГУМБЕТА

### Участник СВО гвардии майор Расул Гойтемиров передает салам с передовой

Боец СВО, командир штурмового батальона гвардии майор Расул Гойтемиров передает салам с передовой родному Гумбетовскому району, Дагестану и всей России. «Уважаемые гумбетовцы, дагестанцы, россияне! Большой салам вам от нас.

ИншаАллагъ, мы вернемся с победой!» – сказал Гойтемиров. Председатель Гумбетовского отделения ВООБ «Боевое братство», зампред Комиссии Общественной палаты РД по общественной безопасности, делам ветеранов, военнослужащих и членов их семей, участник Афганской войны, заслуженный наставник молодежи РД Магомедрасул Сулейманов доставил очередную партию гуманитарной помощи в зону



СВО. Расул Гойтемиров поблагодарил всех за поддержку. Магомедрасул Сулейманов рассказал, что в сборе гуманитарного груза оказали помощь депутат Госдумы РД Джамалдин Гасанов, семья Ильясковых, подготовившая окопные свечи, и другие. Защитники Родины в рамках очередной гумани-

тарной миссии получили генераторы, маскировочные сети, теплую одежду, продукты, предметы первой необходимости. Отметим, что глава Гумбетовского района Галип Галипов обозначил среди приоритетов оказание помощи участникам СВО, их родным и Новороссии.

**РИО «Гумбет»**

<p>Бетлерав редактор: Хамзат Мухамадович Пизудинов телефон: 26-254 Газета глăцаразул ва редакциялдул адрес: 368930 Гумбет район, Мельелтла росу, редакция gumbet_smi@mail.ru</p>	<p>Жавабия секретарь: Зугъра Габдулкъадирова  Корреспондентал: Макка Мухамадова Фотомухбир: Гебек Гебеков</p>	<p>Набор: Марям Мухамадова Верстка: Рапият Зулумханова Газета къабуна «Лотос» типографиялда Типографиялдул адрес: Махлăчхъала, Петр Тлоцевесул къватл, 61</p>	<p>Газета къватлибе бачлунаан «Гумбеталдул колхозчи», «Вождасул васиятал», «Бакълъулазул нур» абурал цларазда гъоркъ Учредитель: РМБУ «Рио-Гумбет»</p>	<p>Индекс: 51351 Тираж - 1003 Газета къватлибе биччазе гъулбасана, графикалда рекъон: 16 с. 00, хлăкълъаталда : 16 с. 00 Заказ № _____</p>
--	---	---	--	--

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан от 24 января 2012 года. Серия ПИ № ТУ5-0144

Редакциялдул пикру кидаго гуру газеталда рахъарал макъалабазул авторазул пикругун данде кколеб. Макъалабазда рихъязарурал хлужабазул, цларазул, тарихазул ва цогидалги баяназул жаваб къола гъезул автораз. Гъедиал макъалаби газеталда рахъула, гъезие халкъалъ къимат къезелъун.